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Чтобы потенциал окружающей речевой среды был развивающим, в  русскоязычных дошкольных 
учреждениях необходимо специально организовывать белорусскоязычную среду. Организованная речевая среда, с 
установленным высоким развивающим потенциалом, называется искусственной речевой средой. Искусственная 
речевая среда необходима  для развития, как «дара слова» на родном языке (русском), так и на втором 
близкородственном языке (белорусском), а также для развития интеллекта и эмоционально-волевой сферы 
растущего человека. 
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1. Гвоздев А. Н. Усвоение детьми звуковой стороны русского языка / А.Н. Гвоздев. –  М., 1995. – 64с. 
2. Старжинская, Н.С. Белорусский язык в детском саду  / Н.С. Старжинская. – Минск., – Народная асвета. 

1995.-159с. 
 

ВІДОБРАЖЕННЯ ВЛАСТИВОСТЕЙ РЕАЛЬНОГО СВІТУ ЧЕРЕЗ ПОНЯТТЯ ВЕЛИЧИНИ 
Грицюк Л.В., студентка 

Пасічник Я.А., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Величезну роль в розумовому вихованні і в розвитку інтелекту відіграє математика. В даний час, в епоху 
комп'ютерної революції точка зору, що зустрічається і висловлюється «Не кожен буде математиком», безнадійно 
застаріла. 

Сьогодні, а тим більше завтра, математика буде необхідна величезному числу людей різних професій. У 
математиці закладені великі можливості для розвитку мислення дітей, в процесі їх навчання з найранішого віку. 

Математика в початковій школі - це одна з найважливіших дисциплін. Вона розвиває уяву, 
спостережливість, образне й логічне мислення, яке є основою творчості, складовою частиною інтуїції, без якої не 
обходиться жодне наукове відкриття. Саме на уроках математики формуються особисті якості дитини: зібраність, 
організованість, здатність швидко та якісно приймати рішення, доводити й відстоювати свою думку. 

Сьогодні важливе значення приділяється оновленню змісту освіти на засадах особистісної орієнтації, що 
передбачає, насамперед, всебічне врахування потреб дитини, її схильностей та інтересів, розробку змісту навчання й 
різних способів навчання. 

У початкових класах учні дістають уявлення про величини, такі як: довжину, швидкість, масу, місткість, 
час, вартість, площу [4]. 

Ознайомлення учнів з поняттям величини має бути інтуїтивним, але при цьому не слід нехтувати 
науковими засадами. Словом величина *можна називати тільки геометричні, фізичні, астрономічні та інші величини. 
Порівнюють, додають і віднімають не величини, а значення величин. 

Поняття величини є складовою змісту багатьох наук: математики, фізики, хімії, біології та ін. Без поняття 
величини вивчення дійсного світу обмежувалося б лише спостереженнями і залишалось би на описовому рівні. 
Введення таких величин як довжина, об’єм і температура, встановлення залежності між ними дозволило не тільки 
значно збагатити знання про світ та інші явища природи, а враховувати їх при розв’язуванні конкретних задач, що 
пов’язані з практичною діяльністю людини. Умови для введення тієї чи іншої величини визрівають у процесі 
розвитку даної галузі науки. 

Кожний об’єкт має багато різних властивостей, які відображаються у відповідних величинах. Наприклад, 
властивості просторової протяжності відповідає величина, що називається довжиною, властивості інертності тіла - 
маса і т. ін. 

Величини, які виражають одну і ту ж властивість деякої сукупності об’єктів, називають однорідними, різні 
властивості - неоднорідними. Так, довжина і площа є неоднорідними величинами [4, 25]. 

Поняття величини вперше з'явилося у філософській літературі і пов'язувалося з дійсним числом. Число 
з'явилось генетично в процесі лічби предметів і вимірювання величин (довжин, площ, об’ємів та ін..). На цю 
обставину вказував ще Арістотель (IV ст. до н.е.). 

Предметом вивчення математики до XVII ст., як відомо, були сталі величини. Пізніше, коли виникла задача 
математичного описування процесів і рухів у фізиці та астрономії, були введені змінні величини. До середини 
минулого століття математика мала справу з величинами, але вивчала не конкретні властивості окремих величин, а 
загальні властивості та відношення об’єктів математичної природи, абстраговані від якісного змісту. 

Проте ж у філософській, так і в математичній літературі того часу, означення поняття величини в більшості 
випадків мали описовий характер. Наприклад. Л. Ейлер називав величиною все те, що має здатність збільшуватись 
або зменшуватись. Аналогічно описує поняття величини А. Лебег [3]. Французький енциклопедист д'Аламбер (XVIII 
ст.) визначав математику як науку, що вивчає властивості величин, оскільки вони перелічуються і вимірюються. 

У процесі свого розвитку поняття величини уточнювалося, узагальнювалося. Ще Евклід у «Початках» дав 
перше узагальнення таких конкретних понять, як «довжина відрізка», «площа», «об’єм» та інших у вигляді аксіом. 
Ці аксіоми неявно визначають поняття додатної скалярної величини. Розширення цього поняття привело потім до 
понять скалярної, векторної і тензорної величин. 

Академік О. Д. Александров дає таке означення величини: «Величиною взагалі називається така властивість 
предмета, явища або процесу, яка в якомусь відношенні може бути більшою або меншою, причому так, що є 
можливість точного порівняння» (тобто вимірювання при вибраній одиниці вимірювання). Величинами є довжина, 
площа, об'єм, маса, робота, сила світла, вартість. Не є величинами: горе, радість, любов, воля, героїзм — над ними не 
можна виконувати арифмегичні дії. 

Звичайно, поняття величини відіграє фундаментальну роль не лише в математиці, а й у фізиці, де 
предметом фізичного дослідження є фізичні об'єкти, явища, які мають багато властивостей. Для кількісного опису 
цих властивостей використовуються різні величини. І 
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Мова фізики — це мова фізичних величин, на основі використання яких формулюються закони, принципи 
й теорії. 

Усю сукупність величин за певними характеристичними властивостями поділяють на такі величини: 
скалярні, векторні, тензорні, неархімедові та ін. В елементарній математиці й фізиці розглядають скалярні й 
векторні величини. 

Скалярними величинами називають такі величини, які повністю характеризуються числовим значенням — 
числом. Це, наприклад, довжина, площа, об’єм, маса, густина та ін. Термін «скалярні» походить від латинського 
слова scala — «східці, шкала», яку дістають при зображенні чисел на координатній осі. 

Векторними величинами називають такі величини, для характеристики яких, крім числового значення, 
необхідно вказувати ще й напрямок дії. Такими є, зокрема, фізичні величини: швидкість, прискорення, сила та ін. 
Геометрично векторні величини зображують напрямленими відрізками, які називають векторами. Латинське слово 
vector означає «тягти у певному напрямку». 

Щоб дати означення й сформулювати властивості скалярних величин. необхідно ввести поняття 
однорідних величин. Однорідними величинами називають величини, які характеризують ту саму якість об’єктів. 
Наприклад, однорідними величинами є всі довжини відрізків, усі площі фігур, усі маси тіл і т. д. 

Для будь-якої системи однорідних величин повинно бути встановлено поняття рівності (а - b) І нерівності 
(а < b або b > а). Довжини відрізків, наприклад, можна порівнювати за допомогою накладання, маси тіл — за 
допомогою терезів тощо [2, 351], 

Величини не існують самі по собі, як деякі субстанції, що відірвані від матеріальних об’єктів і їх 
властивостей. В самій природі немає швидкостей, імпульсів, сил і т. ін., ці та інші величини вводяться в процесі 
пізнання для опису явищ природи [2, 349]. З другого боку, величини певною мірою ідеалізують властивості об’єктів. 
У процесі абстрагування завжди відбувається деяке спрощення дійсності, відволікання від ряду обставин. Тому 
величина - не сама дійсність, а лише її відображення свідомістю людини. Проте практика підтверджує, що величини 
правильно відображають властивості навколишньої дійсності. 

Поняття величини тісно пов’язане з поняттям вимірювання. Результат вимірювання виражається числовим 
значенням величини при певній одиниці вимірювання - мірою величини. Вимірювання є одним із шляхів пізнання 
природи людиною, який поєднує теорію з практикою. Ще в давній давнині вимірюванням було знайдено багато 
емпіричних фактів про загальні властивості величин, які є відображенням властивостей дійсного світу. 

Роль і значення вимірювань у процесі розвитку природничих і технічних наук безперервно зростає, бо 
зростає число і якість вимірюваних величин. Величини є складовою частиною змісту багатьох природничих наук. 
Без величин та вимірювання їх вивчення природи, її властивостей, закономірностей обмежилось би тільки 
спостереженнями, залишилося б на описовому рівні. Отже, величини дають змогу перейти від описового до 
кількісного вивчення властивостей об’єктів, тобто математизувати знання про природу. 

Відомо, що не кожну властивість об’єкта чи явища можна виміряти. Приклади таких понять наводить автор 
підручника «Курс математики» В. Н. Боровик: «...поняття воля, сміливість, горе, щастя, радість, гнів. Іноді ці 
властивості теж називають величинами, але на відміну від звичайних - величинами латентними. Порівняння таких 
величин можливе тільки на деякій інтуїтивній основі, через систему поступків, поведінки; порівняння їх умовне, не 
числове. Над такими величинами не можна виконувати арифметичні дії.» [2,350]. 

При вимірюванні величин важлива роль вибору одиниць вимірювання. Навіть для вимірювання однієї 
величини не можна обійтися однією одиницею вимірювання. Наприклад, щоб виміряти довжини зернини пшениці, 
будинку або залізниці від Києва до Харкова зручніше користуватися міліметром, метром і кілометром відповідно. В 
різних народів і в різні часи одиниці вимірювання були різними. 

Спершу за одиниці вимірювання вибиралися довжини руки, ноги, пальця людини, або предметів, що 
найчастіше оточували людину-. Па Україні здавна урожай рахували «копами» (копа 60 снопів) та «возами» або 
«хурами» (кількість снопів, яка вміщалася на возі). Рідину - воду, молоко тощо міряли «квартами» (2 пляшки), 
«гранцями» (4 кварти), «відрами» (10-12 літрів). У ткацькій справі використовувалися одиниці 
загальнослов’янського походження - «чисниця» (три нитки), «пасмо» (10 чисниць), «моток» (ЗО пасом). Селянами 
використовувалися оригінальні одиниці площі землі: «день» (площа, яку можна виорати за день волами), «опруг», 
«юна», «волока», «лан» та ін. З розвитком торгівлі, обміну товарами та іншими потребами людей виникла 
необхідність у введенні однакових для всіх країн одиниць вимірювання [4,31]. 

Вимірювання різних величин може виконуватись різноманітними інструментами і різними способами. 
Доводиться вимірювати відсталі між точками, довжини прямолінійних відрізків, довжини дуг кривої, площі фігур, 
проміжки часу, температуру, густину тіла тощо. Спільним при вимірюванні будь-яких величин є те, що вимірювання 
завжди є порівняння величини даного роду з величиною цього ж роду, взятою за одиницю вимірювання, і вираження 
результату7 порівняння числом. 

Однією з величин, що вивчаються в початковому курсі математики є довжина. Довжиною відрізка 
називається додатна величина, визначена для кожного відрізка так, що: 

а) рівні відрізки мають рівні довжини; 
б) якщо відрізок складається із скінченного числа відрізків, то його довжииа дорівнює сумі довжин цих 

відрізків; 
в) існує відрізок, довжина якого дорівнює одиниці. 
Наведені умови, яким повинна задовольняти довжина відрізка, називаються властивостями або аксіомами 

довжини. 
Вивчення величин - це один із засобів зв’язку навчання математики з життям. Ознайомлення учнів з 

величинами та одиницями їх вимірювання і формування відповідних умінь і навичок здійснюється у тісному зв’язку 
з формуванням поняття натурального числа, з вивченням арифметичних дій над числами. Вивчення величин і 
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одиниць їх вимірювання треба організувати так, щоб діти набули деяких практичних навичок вимірювання величин, 
конкретно уявляли собі одиниці їх вимірювання та співвідношення між ними [1,216]. 

Список використаних джерел 
1. Богданович М.Б. Методика викладання математики в початкових класах: Навч. посіб. / М. Б. Богданович, 
М. В. Козак, Я. А. Король. - Тернопіль: Навч. книга - Богдан, 2001. - 368 с. 
2. Боровик В.Н. Курс математики: навч.посібники / В.Н. Боровик, Л.М. Вивальнюк. М.М. Мурач, О.І. 
Соколенко. - К.:Вища школа, 1995. - 392 с. 
3. Лебег А. Об измерении величин. /А. Лебег. - М.: Учпедиз, 1960. - 204 с. 
4. Програми для середньої загальноосвітньої школи. 1-4 класи. К.: «Початкова школа», 2012. 
5. Юрчишин О.І. Величини в початкових класах / О.І. Юрчишин. - К.: Освіта, 2002. - 134 с. 
 

ВИДАТНІ ПЕДАГОГИ ПРО ЗНАЧЕННЯ ГРИ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 
Губеня Г.М. 

Шевців З.М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема ігрової діяльності цікавила багатьох педагогів і вихователів. Значний вклад у вирішення цієї проблеми вніс 
наш сучасник, нині добре відомий науковець Ш.О.Амонашвілі. Він показав, як через гру можна ввести дитину в 
складний світ пізнання. 

Перед наукою стоїть завдання – створення ефективних дидактичних систем, які базуються на застосуванні 
таких типів, технологій, форм і методів навчання, які забезпечували б інтенсивне формування умінь і навичок. І на 
цій основі суттєво підвищували рівень самостійної творчої діяльності учнів, створили б умови для більш повного й 
ефективною використання інтелекту кожного. Аналіз педагогічної практики переконує у недостатній ефективності 
традиційного типу навчання щодо вирішення названих завдань через традиційний метод організації викладання. 

Суперечності між вимогами, що постають перед спеціалістами в сучасних умовах, та рівнем їхньої готовності 
до професійної діяльності вимагають утвердження якісно нових суб'єктних відносин у навчанні. Наполегливо 
працюють у напрямі вирішення цієї проблеми відомі педагоги-новатори Ш.Амонашвілі, М.Гузик, С.Ільїн, 
В.Краковський, С.Лисенкова, В.Шаталов та інші. 

А.С. Макаренко писав: Гра має важливе значення в житті дитини... Якою буде дитина в грі, такою вона буде і в 
праці, коли виросте. Тому виховання майбутнього діяча відбувається перш за все в грі..." Отже, гра, її організація – 
ключ в організації виховання[3,с.132]. 

Гра є найприроднішою і найпривабливішою діяльністю для молодших школярів. К. Д. Ушинський писав: 
"Зробити серйозне заняття для дитини цікавим – ось завдання початкового навчання. Кожна здорова дитина 
потребує діяльності і до того ж серйозної діяльності... З перших ж уроків привчайте дитину полюбити свої 
обов'язки й знаходити приємність у їх виконанні"[2,с.236]. 

У грі найповніше проявляються індивідуальні особливості, інтелектуальні можливості, нахили, здібності дітей. 
Гра – творчість, гра – праця. "Праця – шлях дітей до пізнання світу", – писав О. М. Горький[3,с.134]. 

Одним із способів вирішення даної суперечності є зміна технології навчання шляхом включення у навчально-
виховний процес ігор. Дослідження, пов'язані з розробкою і впровадженням нових технологій навчання, в основу 
яких покладено застосування ігор, свідчать про наявність у них значних можливостей щодо підвищення 
ефективності підготовки спеціалістів. У розробку даної проблеми вагомий внесок зробили відомі педагоги 
А.Макаренко та В.Сухомлинський[1,с.96]. 

В останні роки практика застосування ігрових завдань визначила методичну думку, що зараз настав час 
узагальнення практичного досвіду, об'єктивної оцінки доцільності застосування ігрових завдань, визначення їх 
питомої ваги та місця у системі навчання. Гра дозволяє яскраво реалізувати всі провідні функції навчання: освітню, 
виховну та розвивальну, які діють в органічній єдності. 

Гра стимулює пізнавальний інтерес. Це інтерес до глибокого, усвідомленого пізнання. Оскільки пізнавальний 
інтерес багатогранний, він може: 1) виступати як зовнішній стимул процесу засвоєння, як засіб активізації цього 
процесу, 2) як мотив пізнання, стикаючись та взаємодіючи при цьому з іншими мотивами. 
Якщо інтерес до предмета не сформований, засвоєння буде проходити нижче природних сил учня. Необхідно 
постійно стимулювати пізнавальні інтереси. Основні напрями цього: за допомогою змісту матеріалу, що вивчається, 
та шляхом організації пізнавальної діяльності (введення ігор у навчально-виховний процес) [3,с.135]. 

Використання ігор допомагає сформувати пізнавальну самостійність – якість особистості, що проявляється у 
готовності власними силами здійснити цілеспрямовану пізнавальну діяльність. Пізнавальна самостійність 
формується у різних навчальних ситуаціях: сприйнятті готового матеріалу, спрямованій пізнавальній активності, 
дослідницькій пізнавальній діяльності. 

Ігри дають можливість внести проблемність у пізнавальний процес, здійснити самоконтроль та 
самокоригування пізнавальної діяльності. Успішне проведення ігор веде до розвитку пізнавальної самостійності 
учнів. Ця самостійність передбачає здатність здійснювати пізнавальну діяльність, що включає необхідні знання, 
оволодіння методами пізнавальної діяльності та сформованість мотивів, які визначають потребу, прагнення до цієї 
діяльності. Пізнавальна самостійність може розглядатися, з одного боку, як мета навчання, а з іншого – як умова, що 
дозволяє більш повно використовувати можливості учнів. Поєднувати навчальні ситуації різного типу можна 
шляхом використання різних систем організації пізнавальної діяльності. Сформована пізнавальна самостійність 
дозволить педагогу організувати різні види пізнавальної діяльності учнів та вміло поєднувати керівництво та 
самоврядування[2,с.148]. 

Правильно організована навчальна діяльність пізнавально-пошукового типу при використанні ігор на заняттях, 
продумане керівництво нею з боку педагога викликає в учнів інтерес до навчального процесу, розвиває активність і 
самостійність. Самостійно і свідомо сприймаючи явища дійсності, учні вчаться робити власні висновки. Це формує 
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